



婚礼被“搅黄”，都是习俗惹的祸？

前阵子，一条题为《贵州遵义一小伙因买内衣不合身迎亲遭拒》的新闻连上数天热搜。一对新人在婚礼前天闹了别扭。原来，当地有习俗要男方给女方从头到脚买一身新装备，结果内衣买小了，新娘要求换，但新郎态度蛮横，直接表示买不到，如果不嫁就退彩礼。

真的只是因为一套内衣就退婚吗？女方父母随后澄清，是不愿女儿嫁过去受气。原来根据当地风俗，故意买小号内衣实为下马威，暗示女方过门后要做个小媳妇，对丈夫和公婆应言听计从，学会逆来顺受。

显然，这场闹剧的背后，不光是一套内衣的问题，而是两个家庭间地位和尊严的角力。彩礼嫁妆如何达成一致？婚礼按谁的意愿操办？乡风习俗有别，该随哪边？我们身边，其实也有不少姻缘在这一场场拉锯战中不幸夭折。



酒席不想矮人一截 男方父母在桌数上较劲

结婚本来是一件皆大欢喜的事情，然而即将步入婚姻殿堂的90后姑娘楼月月（化名）却高兴不起来。

据了解，楼月月和男友交往一年多，感情基础比较好，眼下正商讨着趁今年5月份把婚礼办了。前段时间，两家人聚在一起商量订婚事宜，结果没想到，就因为订婚的规矩引发了诸多争端，以致如今局面非常尴尬。我们看来非常微不足道的事，父母却很较真，现在双方关系有些僵，让我很纠结这婚还结不结。楼月月边说边叹气，很是无奈。

记者梳理了一下事情的始末，其实并不复杂：双方家庭经过商议，决定按照小两口的意见，走下

订婚仪式再办场酒席，就算结婚了。因为楼月月的父母是办企业的，家里不仅亲戚多，朋友也多，所以一开始就预定了15桌。而男方家原先统计出来只有6桌宾客，这让男方父母觉得很没面子，并搬出了“订婚桌数不能矮人一截，显得我们家不行”等说法，向楼家父母提出了减少几桌宾客的建议，要求两家邀请的客人数量最好是差不多。

我爸爸听到这话很生气，觉得他们家太抠门，这是不愿为酒席花太多钱的借口。毕竟我们从来没见过永康还有这样的规矩。况且我爸爸朋友多，就想着既然不大办婚礼，总得叫大家吃顿订婚酒席。在楼月月看来，男友父母的这

种做法，分明是在释放一种信号：希望自己的儿子在婚姻里占上风，方方面面都不能吃亏，不想让女方家庭的气势更盛。

楼月月和男友都是研究生毕业，虽然男方对这样的结婚习俗也有些非议，但是考虑到父母和乡里邻居、亲朋好友的面子，男友还是劝说楼月月按照当地的结婚习俗来操作。

这让楼月月觉得难以抉择：妥协吧！说服不了自己；不同意吧，男朋友为难。一边是相恋几年的男友，一边是无法接受的婚俗，这婚到底结不结？两难之下，她不禁感慨：以前总听已婚的朋友说，嫁的人家好不好，办场婚礼就真相大白了。现在看来，确实如此。

新郎迎亲遭疯狂堵门，恼羞成怒却被退婚

迎亲仪式都办过了，两家人却闹得婚礼没法开场，这种啼笑皆非、令人咋舌的闹剧，就曾发生在本地小伙张胜（化名）身上。

去年下半年，张胜经同事介绍认识了女友叶子（化名），两人发展迅速，很快就到了谈婚论嫁的阶段。在婚礼事宜上，基本上是由小两口自己做主安排，双方家长也都没什么异议，一切都有条不紊地进行着。谁知，在婚礼当天，这门婚事却生了变故。

婚前协商时，两家人说好一切从简，结果我们的接亲队伍到达他们家门口，突然不让进了。据张胜的姑妈张女士透露，在未提前告知的情况下，女方家弄了一个堵门环节，原以为只是随便玩一下，结果对方却提出了许多无理过分的

他们说要给足诚意才能接到新娘，幸亏我们提前备了些小红包和几条香烟，但还是不够。几个伴娘故意刁难嚷着要首饰、电器，而且要现货，不能事后补，否则就不开门。我们这边一时半会肯定拿不出来呀！这样一弄，搞得我们多尴尬！说起此事，张胜的姑妈仍旧愤愤不平。

张胜告诉记者，由于女方家住在老小区，进出道路基本是那种很窄的小巷，车队在楼下等着，双方事先就商量好停留时间不要太久，以免造成拥堵扰民。婚礼当天有许多事需要操心，我本就忙得焦头烂额，又突然被胡搅蛮缠地堵门，确实有些生气了。

于是，恼羞成怒的张胜待开门后，忍不住训斥了新娘和伴娘几句。新娘瞬间冷下脸来，当时场面

僵持着，略显难堪。事情发生后，女方亲戚坚决不同意叶子出嫁，认为张胜出口出恶言、触了霉头，他们声称：堵门是为了让新郎知道，娶媳妇可不是那么容易的，只有经受点磨难，他才会更加珍惜叶子。

然而，张胜却不完全认可这种说法，堵门这种习俗，意思一下就行了，应该适可而止。如今他们家这种做法，近乎野蛮。他说，自己第一次体验到这种接亲堵门的习俗，被要求脱衣服、学狗叫、上下跑楼梯的时候，他深深觉得震惊，听着新娘和伴娘们哈哈大笑，张胜心里很不是滋味，他认为这是一种侮辱和不尊重人的表现。

为了化解矛盾，张胜曾苦苦哀求，但仍得不到原谅。最终，张胜只好带着伴郎团返回，婚宴和婚礼全都取消。

记者手记

婚俗要与时俱进 切勿墨守成规

婚礼是人生中的一件大事，在这个节点，很多平时看起来不起眼的细节，在讲究的人眼里，就被赋予了重大意义。就像过年有很多讲究，被认为关系着一年的运气的好坏。婚礼当天的种种规矩，也被认为关系着新婚夫妇以后生活的幸福。如果沟通不良、准备不周，会成为准备结婚的恋人双方家庭之间的矛盾。

十里不同风，百里不同俗。永康本地自然也有不少在举办婚礼时特别讲究的禁忌。比如，新娘陪嫁的物品中要包含被褥、红木箱子，里边装着茶叶米和五彩花生；订婚仪式中，要由家庭兴旺、夫妻恩爱、儿女双全的好命婆来帮忙铺床；新郎接亲要注意去时双数，回时也要成双。

每每想到传统婚俗，不少备婚的恋人会觉得繁琐头痛，也有不少人发出疑问：这些传统，一定要遵守吗？不按传统习俗办婚礼，会怎么样呢？

其实，记者认为，如果双方家庭都不受传统观念的影响，认为结婚不需要拘泥形式，只要两个人开心就好，那么传统婚俗的各种所谓的好意头，对他们来说影响不大。可如果有一方非常看重习俗，认为老祖宗几千年的文化有延续和传承的必要，那么还是建议认认真真按习俗办，不要有什么逾越或误差，以免惹一方心中不安，引发争端。

但更重要的是，地方婚俗应该是与时俱进的，切勿墨守成规。面对留存下来的习俗，应该带着包容的心态，以文化的角度去理解和接纳。传统文化具有多样性，随着社会的发展，好的习俗应该传承下来，不好的就应该移风易俗。

融媒记者 马忆玲